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TIIVISTELMÄ

Suomessa toimii noin 127 000 rekisteröityä yhdistystä ja iso määrä rekisteröimättömiä
toimijoita. Viime aikoina julkinen sektori on esittänyt toivomuksen, että 3. sektori ottaisi
hoitaakseen osan palveluntuotannosta. Mutta mitkä ovat kolmannen sektorin valmiudet
määrätietoiseen ja järjestelmälliseen toimintaan? 

Tässä tutkimuksessa tarkasteltiin keskisuomalaisten paikallisten yhdistysten aktiivisten
henkilöiden kokemia koulutustarpeita oman yhdistyksensä toiminnan kehittämiseksi.
Aineisto muodostuu 141 kyselyvastauksesta, joista yli puolet on paikallisten asukas- tai
kyläyhdistysten tai -toimikuntien edustajien näkemyksistä.

Tulosten mukaan yhdistykset kaipaisivat koulutuksellista tukea ennen kaikkea
perushallintoon ja yhdistystoimintaan liittyvien toimintojen kehittämisessä, mutta erittäin
tärkeäksi koetaan myös aktiivisten toimijoiden jaksamisen huomioiminen. Vapaaehtoiset
aktiivitoimijat elävät kuitenkin työn, perheen ja yhdistystoiminnan ristikkäisissä
vaatimuksissa. Tämä heijastuu toivomuksiin koulutusten järjestämisajankohdasta ja
paikasta. Koulutuspalveluiden tarjoajat sekä koulutuksiin osallistujat joutuvatkin käytännön
haasteiden eteen etsiessään vastausta kysymykseen, kuinka tarjota paikallisen tason
toimijoille heidän tarpeitaan palvelevaa koulutusta muodossa, jossa he pystyvät sitä myös
hyödyntämään. 

Iso osa aktiiveista näkee jo myös Internetin koulutuskanavana ja tiedon jakamisen
mahdollisuutena. Nykyiselläänkin Internetistä löytyy materiaaleja yhdistysaktiivien
käyttöön, mutta käytännössä sinne kaivattaisiin enemmän koottua tietoa kuin myös
sosiaalista toimijoiden verkostoitumista.
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1 JOHDANTO

Yhdistystoiminta on noussut uutisotsikoihin viime aikoina mm. kuntien siirtäessä palvelujen
tuottamista kolmannen sektorin hoidettavaksi. Suomi onkin perinteisesti ollut yhdistysten
luvattu maa. Patentti- ja rekisterihallituksen ylläpitämässä yhdistysrekisterissä on noin 127
000 rekisteröityä yhdistystä. Tämän lisäksi Suomesta löytynee huomattava määrä myös
rekisteröitymättömiä toimijoita, kuten esimerkiksi kylätoimikunnat.

Yhdistystoiminta kaipaa kuitenkin tukea toimintansa kehittämiseen. Vain 5,3 %
rekisteröidyistä yhdistyksistä näyttäisi tekevän säännöllisesti muutosilmoituksen Patentti-
ja rekisterihallitukseen (Majasaari & Grönqvist 2007). Kaikki loput tuskin ovat nukkuvia
yhdistyksiä. Voitaneen siis päätellä, että yhdistyksillä olisi parantamisen varaa tämän
lakisääteisen toimenpiteen hoitamisessa. Koulutuksella voitaisiin todennäköisesti madaltaa
kynnystä ilmoituksen tekemiseen ja kehittää yhdistysten toimintarutiineja muutoinkin.

Henkilöresurssit ovat paikallisen tason toiminnassa suuressa roolissa. Pienissä
yhdistyksissä on suhteellisesti vähemmän hallituksen ulkopuolisia, aktiivisia henkilöitä
mukana. Tämä merkitsee sitä, että hallituksen aktiivitoimijat kuormittuvat pienissä
yhdistyksissä enemmän. (Majasaari & Grönqvist 2007) Yhdistyksille pitäisikin tarjota tietoa
siitä, kuinka vastuuta voidaan jakaa esimerkiksi jaostotoimintamallia hyödyntämällä.

Tämä tutkimus on toteutettu osana Keski-Suomen Kylät ry:n hallinnoimaa Maaseudun
Muutos Mahdollisuudeksi -hanketta, jonka tavoitteena on ollut kunta- ja
palvelurakenneuudistukseen liittyvän tiedon kokoaminen ja levittäminen, toimijoiden
välisen tiedotus- ja markkinointiyhteistyön mallintaminen, uuden maakunnallisen
kyläohjelman laatiminen sekä kylätasoisen maankäytön suunnittelun edistäminen.
Suoritetun kyselyn tavoitteeksi asetettiin kentän eli paikallisen tason toimijoiden
näkemysten kerääminen siitä, minkälaista koulutusta he kokevat tarvitsevansa.

Kyselyn toteutuksessa on tehty tiivistä yhteistyötä Keski-Suomen Yhteisöjen tuki ry:n
(KYT) kanssa, joka itse oli juuri aiemmin julkaissut raportin keskisuomalaisten yhteisöjen
kehittämistarpeista. Keski-Suomen Kylät ry:n ylläpitämän yhteystietorekisterin lisäksi tähän
tutkimukseen liittyneen kyselyn yhteydessä hyödynnettiin myös KYT:n osoiterekisteriä.

Lisäksi yhteistyötä on tehty Jyväskylän yliopiston tietojenkäsittelytieteiden laitoksen kanssa
tutkimuksen konkreettisessa toteuttamisessa ja aineiston analyysissä. EU-rahan
kansallisena rahoittajana on toiminut Keski-Suomen TE-keskus.
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2 MENETELMÄT

Suoritetussa kyselyssä ei eroteltu yhdistyksiä ja toimikuntia toisistaan, vaan kaikkia
käsiteltiin samanlaisina yhteisen päämäärän omaavina, organisoituina ryhminä. Tuloksia
käsiteltäessä puhutaankin pelkästään yhdistyksistä, mutta vastaajat ovat siis voineet
edustaa myös rekisteröimätöntä toimikuntaa tms. 

Tutkimus toteutettiin suorittamalla Internet- ja postikysely. Internet-kyselyn saatteen
lähettämistä varten poimittiin Kyläkortistosta1 kaikki käytettävissä olleet yhdistysten
sihteereiden ja puheenjohtajien sähköpostiosoitteet (225 kpl) sekä listattiin Keski-Suomen
Yhteisöjen Tuki ry:n (KYT) keräämät 154 sähköpostiosoitetta. KYT:n osoitteista poistettiin
2, koska ko. osoitteet olivat jo mukana Kyläkortiston osoitteistossa. 

Vastauspyyntö lähti kaiken kaikkiaan 377 sähköpostiosoitteeseen. Näistä 55 osoitetta
osoittautui käytöstä poistuneeksi sähköpostipalvelinten antamien virheilmoitusten
perusteella. Kaiken kaikkiaan kyselyn oletetaan siis menneen perille 322
sähköpostiosoitteeseen. 

Noin viikon vastausajan jälkeen 71 vastaajaa oli käynyt täyttämässä www-lomakkeen.
Tässä vaiheessa lähetettiin muistutus kyselyyn osallistumisesta 322 toimineeseen
sähköpostiosoitteeseen. Lopulta määräaikaan mennessä vastauksia tuli 117 kpl (36,3 %). 

Postikysely toteutettiin ensinnäkin laajemman aineiston keräämiseksi. Toisaalta koska
kysely käsitteli myös osioita Internetin käytöstä koulutukseen sekä vastaajien
kiinnostuksesta tietotekniikan taitojen opetteluun, postikyselyn avulla voitiin saada
vertailutietoa siitä, poikkeaako Internet-kyselyn vastaukset sähköpostia käyttämättömän
aktiivijoukon vastauksista. Paperiversio kyselystä lähetettiin 127 Kyläkortistossa olleelle
henkilölle, jolla ei ollut rekisteriin merkittyä sähköpostiosoitetta. Näistä kyselyistä posti
palautti 3 avaamatonta kuorta. Varsinaisia kyselyvastauksia palautui lopulta 12 (9,4 %).
Aikapulan vuoksi postikyselyyn osallistujille ei voitu toimittaa muistutusta kyselyyn
osallistumisesta.

Kyselyn tulosten käsittelyssä ei erotella postikyselyllä ja Internet-kyselyllä saatuja tuloksia
toisistaan kuin niissä tapauksissa, joissa niiden tulosten väliset erot ovat olleet tilastollisesti
merkitseviä. Kyläkortiston sisältämistä toimijoista noin puolelle oli sähköpostiosoite ja loput
kuuluvat sähköpostittomien ryhmään. Tämä on hyvä huomioida vastauksia käsiteltäessä
silloin, kun eri kyselymenetelmin hankitut vastaukset poikkeavat toisistaan.

1 Kyläkortisto on kylä- ja asukasyhdistysten yhteystietorekisteri, jonka tiedot oli tätä tutkimusta tehtäessä
kerätty vuosien 2004-2006 aikana. Kyläkortistoa hallinnoi Keski-Suomen Kylät ry.
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3 TULOKSET

Tuloksia käsiteltäessä tilastollisesti on niiden merkitsevyyttä arvioitu käyttäen nk. p-arvoa.
Tilastollisen merkitsevyyden raja-arvona on pidetty lukua 0,05 jonka merkitsemiseen on
käytetty yhtä tähteä (*). Tilastollisesti erittäin merkitsevän tuloksen raja-arvo on ollut 0,01
ja sen merkitsemiseen on käytetty kahta tähteä (**).

3.1 Vastaajien taustatiedot
Kaiken kaikkiaan kysely lähetettiin joko sähköpostitse tai perinteisen postin kuljettamana
449:lle vastaanottajalle. Kyselyyn tuli yhteensä 141 vastausta. Kaikki vastaajat eivät
kuitenkaan vastanneet kaikkiin lomakkeen kysymyksiin. Kysymyskohtainen vastausten
määrä vaihteli välillä 90 - 107 ja joukkoon mahtui myös kokonaan tyhjänä palautettuja
lomakkeita (Internet-kysely). Tällöin kyselyn vastausprosentiksi muodostuu 20,0 - 23,8 %,
mikä on melko tyypillinen postikyselyn vastausprosentti.

3.1.1 Yhdistysten toimialat
Kuvasta 1 nähdään kyselyyn vastanneiden yhdistysten jakauma toimialoittain. 62 %
vastaajista edusti asukasyhdistystä. Toiseksi eniten vastaajista oli sosiaali- tai terveysalan
yhdistyksen edustajia (10 %). 17 % vastaajista ilmoitti edustavansa jotain muuta
yhdistystä, mutta lomakkeessa ei pyydetty tällöin erittelemään, minkälaista yhdistystä.
Näin ollen tämä jää epäselväksi.

Kuva 1. Yhdistykset toimialoittain (n = 102)

3.1.2 Yhdistysten alueellinen jakauma
Vastaajat edustivat 26 eri kunnassa toimivaa yhdistystä (Kuva 2). Näiden kuntien lisäksi
vastauksia on voinut tulla muistakin kunnista, sillä kunnan oli ilmoittanut vain 98 vastaajaa.
Näistä Keski-Suomen kokonaisuudessaan määritteli yhdistyksen toiminta-alueeksi 3
vastaajaa, Jyväskylän seudun 1 vastaaja ja Jämsän seudun 1 vastaaja. Toimintaryhmien
ja seutukuntien mukaiset vastaajamäärät on esitetty Liitteessä 3.  

Keski-Suomen Kylät ry

Asukas- tai 
kylätoiminta
Sosiaali- tai 
terveysala
Kulttuuriala
Urheilu- tai 
liikunta
Muu
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Kuva 2. Vastaukset kunnittain (n = 98)

3.1.3 Yhdistyksen vaikutuspiirissä olevien ihmisten määrä 
45 % yhdistyksistä määritteli toiminta-alueensa asukasmääräksi 101 - 1 000 henkilöä ja 27
% yli 5 000 henkilöä (Kuva 3). Internet-kyselyyn vastanneet näyttivät toimivan keskimäärin
suuremman asukasmäärän omaavilla alueilla kuin postikyselyyn vastanneet. 

Keski-Suomen Kylät ry

Kunta / alue Määrä
Hankasalmi 3
Joutsa 2
Jyväskylä 13
Jyväskylän mlk 6
Jyväskylän seutu 1
Jämsä 6
Jämsän seutu 1
Kannonkoski 2
Keski-Suomi 3
Keuruu 7
Kivijärvi 1
Konnevesi 3
Korpilahti 7
Kuhmoinen 3
Kyyjärvi 1
Laukaa 7
Luhanka 1
Multia 1
Muurame 3
Petäjävesi 8
Pihtipudas 1
Saarijärvi 2
Toivakka 3
Uurainen 3
Viitasaari 4
Äänekoski 6
Yhteensä 98
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Kuva 3. Asukasmäärä yhdistyksen toiminta-alueella (n = 103)

Yli 90 %:lla yhdistyksistä jäsenmäärä oli välillä 10 - 500 (Kuva 4). Tämän tutkimuksen
kohdejoukkona onkin pääosin paikallisen tason toimijat, jotka ovat usein nimenomaan
melko pieniä yhdistyksiä.

Kuva 4. Yhdistysten jäsenmäärä (n = 100)

Kyselyssä mukana olleiden yhdistysten hallitusten keskimääräinen jäsenmäärä on 8,5
(Tauluko 1). Kuitenkin yli puolella yhdistyksissä hallitus muodostuu korkeintaan
seitsemästä jäsenestä. Aktiivisesti toimintaan osallistuvien ulkopuolisten henkilöiden
keskimääräinen määrä on 11,4. Vaihtelua esiintyy kuitenkin hyvin paljon ja jakauma on
voimakkaasti painottunut pienemmän aktiivimäärän suuntaan. 75 %:lla yhdistyksistä on
korkeintaan noin 13 aktiivista hallituksen ulkopuolista henkilöä.  Palkattua työvoimaa on
vain noin neljäsosalla kyselyyn vastanneista yhdistyksistä. Asukas- ja kyläyhdistyksistä
vain yhdellä oli ilmeisestikin osa-aikainen palkattu työntekijä. Muilla toimialoilla toimivista
yhdistyksistä palkattua henkilökuntaa löytyi enemmän. 
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Taulukko 1. Henkilöresurssit yhdistyksessä

n Min 1. kvart. Med. 3. kvart. Maks Ka Moodi

Hallituksen jäsenten määrä 103 4 6 7 10 20 8,5 7

Hallituksen ulkopuolisten aktiivien
määrä

102 0 4,13 8,5 12,75 95 11,4 10

Palkattujen työntekijöiden määrä 93 0 0 0 0,2 50 2,1 0

3.1.4 Hallituksen jäsenten mahdollisuudet ja taidot hyödyntää tekniikkaa
Kyselyssä selvitettiin myös yhdistyksen hallitusten jäsenten mahdollisuutta käyttää
tietokonetta tai Internetiä sekä niiden käyttötaitoja pyytämällä kyselyyn vastannutta
henkilöä arvioimaan taidot omaavien ihmisten lukumäärä (n = 102). Pienimmillään
yhdessä yhdistyksen hallituksessa tekninen mahdollisuus tietokoneen ja Internetin
hyödyntämiseen (tekniikan saatavuus) oli vähintään viidesosalla hallituksen jäsenistä.
Kolmasosalla yhdistyksistä kaikilla hallituksen jäsenillä oli saatavilla tietokone ja Internet.
Vastaajien arvion mukaan keskimäärin 78 %:lla hallituksen jäsenistä oli käytettävissä
tietokone ja Internet.

Kysyttäessä vastaajien arviota hallituksen jäsenten taidoista käyttää tietokonetta ja
Internetiä (n=98) selvisi, että pienimmillään vain noin kymmenesosalla yhdistyksen
hallituksen jäsenistä on riittävät taidot hyödyntää tekniikkaa toiminnassaan. Kolmasosa
yhdistyksistä näyttäisi olevan sellaisia, joissa kaikilla hallituksenjäsenillä on riittävät taidot
hyödyntää tekniikkaa toiminnassaan. Keskiarvo jää kuitenkin 73 %:iin, mikä tarkoittaa että
neljäsosa hallituksissa toimivista henkilöistä ei vielä omaa riittäviä taitoja tietokoneen ja
Internetin hyödyntämiseksi yhdistystoiminnassa. Vastaavalla määrällä ei myöskään ole
teknisiä mahdollisuuksia, kuten edellä huomattiin. Nämä kaksi lukua korreloivatkin erittäin
voimakkaasti keskenään (r = 0,78; p = 000**).

3.1.5 Yhdistyksen tulot
Kyselyyn vastanneista yhdistyksistä suurimmalla osalla (56 %) vuoden 2006 tulot olivat
olleet 200 - 5 000 € (Kuva 5). Neljänneksellä yhdistyksistä tulot olivat kuitenkin olleet yli 10
000 €. Postitse kyselyyn vastanneiden edustamien yhdistysten tulot olivat keskimäärin
pienempiä kuin Internet-kyselyllä vastanneiden (t-testin p = ,006**) ja muiden kuin asukas-
ja kyläyhdistysten tulot painottuivat suurimpiin tuloluokkiin.
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Kuva 5. Yhdistyksen tulot (n = 102)

3.1.6 Järjestettyjen tapahtumien määrä 
Puolet yhdistyksistä järjestää 1 - 5 tapahtumaa vuodessa (Kuva 6). Postitse saapuneet
vastauksissa vuosittain järjestettävien tapahtumien määrä oli keskimäärin pienempi kuin
Internet-kyselyssä edustettuina olleissa yhdistyksissä. (t-testin p = ,016*).

Kuva 6. Vuoden aikana järjestettävien tapahtumien määrä (n = 102)

Tuloksista on nähtävissä selvä ja tilastollisesti erittäin merkittävä suhde hallituksen
ulkopuolisten aktiivisten määrän ja järjestettyjen tapahtumien määrän välillä (r = ,31; p  = ,
002**). Vastaavasti järjestettyjen tapahtumien määrä korreloi positiivisesti jäsenmäärän
kanssa (r = ,37; p = ,000**) ja yhdistyksen tulojen kanssa (r = ,30; p = ,002**).
Tapahtumien määrällä ja hallituksen jäsenmäärällä ei kuitenkaan näyttänyt olevan
tilastollisesti merkitsevää suhdetta toisiinsa. 

Vaikka tehdyllä tutkimuksella ei voidakaan osoittaa syy-seuraus-suhteita, on helppo
päätyä oletukseen, että suurempi ihmismäärä (vapaaehtoisia toimijoita myös hallituksen
jäsenten lisäksi) saa aikaiseksi enemmän toimintaa. Toisaalta, ilmiö saattaa toimia myös
niin päin, että enemmän tapahtumia järjestävät yhdistykset saavat innostettua
toimintaansa mukaan enemmän aktiivisia henkilöitä. Vaikka vastaavasti myös suurempi
jäsenmäärä ja toiminnan määrä näyttävät muuttuvan samansuuntaisesti, ei muutos
kuitenkaan selittyne sillä, että enemmän jäseniä omaavissa yhdistyksissä olisi myös
enemmän aktiivisia, sillä nämä kaksi muuttujaa eivät korreloineet keskenään. 

Järjestettyjen tapahtumien määrä näytti korreloivan myös yhdistyksen tulojen kanssa (r = 
,30; p = ,002**), mikä lie odotettavissa olevaa. Tapahtumien järjestäminenhän on
yhdistyksille yksi yleisimmistä varainhankinnan muodoista.

3.1.7 Julkaisutoiminta
22 %:a yhdistyksistä julkaisee paikallista lehteä tms. (n = 102) ja 65 %:lla yhdistyksistä on
ajantasaiset www-sivut (n = 103). Sekä lehden julkaiseminen että ajan tasalla olevat
kotisivut olivat yleisempiä Internet-kyselyyn vastanneiden edustamissa yhdistyksissä. Mitä
isompi asukasmäärä yhdistyksen toiminta-alueella asuu, sitä yleisemmin näyttäisi
yhdistyksellä myös olevan ajantasaiset www-sivut (r = ,31; p = ,001**). Vastaavaa yhteyttä
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ei näyttäisi esiintyvän asukasmäärän ja lehden julkaisemisen välillä. Lehden ja www-
sivujen julkaisun yleisyys toimintaryhmittäin ja seutukunnittain on löydettävissä Liitteestä 4.

3.2 Koulutusaiheiden koettu tarpeellisuus
Kyselyn ensimmäisessä osiossa kartoitettiin vastaajien kiinnostusta eri koulutusaiheita
kohtaan. Vastaajille esiteltiin 23 koulutusaihetta, joiden tarpeellisuus pyydettiin
määrittämään 5-portaisella Likert-asteikolla (1 Merkityksetön – 5 Erittäin tärkeä).
Taulukossa 2 esitetään vastaukset koulutusaiheittain. Lisää tunnuslukuja löytyy
laajemmasta taulukosta Liitteessä 5.

Taulukosta nähdään, että kaikkein tärkeimmiksi koulutusaiheiksi koetaan toiminnan
rahoittaminen sekä yhdistystoiminnan lakisääteiset oikeudet, vastuut ja velvoitteet.
Seuraavina perässä tulevat yhdistysaktiivien jaksaminen, taloushallinto sekä tiedonhallinta
ja toiminnan organisointi. Kaiken kaikkiaan näyttäisi, että yhdistyksen hallinnolliseen
hoitamiseen liittyviin taitoihin kohdistuva koulutus koetaan merkitykselliseksi.
Poikkeuksena tähän on yhdistysaktiivien jaksaminen, joka nousee merkityksellisten
koulutusaiheiden kärkikolmikkoon. Toimintaryhmittäin ja seutukunnittain tehty analyysi
koulutusaiheiden koetusta tärkeydestä löytyvät Liitteestä 6.

Keski-Suomen Kylät ry
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Taulukko 2. Koulutusaiheet ja vastaajien kokemus niiden tarpeellisuudesta

Kuvan 7 graafista nähdään, että jotkut koulutusaiheet jakoivat mielipiteitä. Tällaisia aiheita
olivat perinteet talteen, kyläjournalismi, tietotekniikan perustaidot, tarinat talteen ja
järjestyksenvalvojatoiminta.

Keski-Suomen Kylät ry

Koulutusaihe ka moodi n
Toiminnan rahoittaminen 4,2 5 107
Lakisääteiset oikeudet, vastuut, velvoitteet 4,0 5 106
Yhdistysaktiivien jaksaminen 3,8 4 106
Yhdistyksen taloushallinto 3,8 5 104
Tiedon hallinta ja toiminnan organisointi 3,7 4 104
Yhdistysviestintä 3,6 4 105
Yhdistyksen strateginen johtaminen 3,6 4 107
Ideasta palveluksi 3,5 4 104
Vaikuttamisen kanavat 3,5 3 105
Yhteistyöllä enemmän 3,4 4 106
Projektin tai tapahtuman toteutus 3,4 4 102
Ryhmädynamiikka yhdistystoiminnassa 3,3 4 105
Kokous- ja neuvottelutaidot 3,2 4 107
Perinteet talteen 3,2 4 105
Ensiaputaidot 3,2 3 104
Yhdistystoiminnan asiakirjat 3,1 3 104
Kyläjournalismi 3,1 2 104
Tietotekniikan perustaidot 3,0 3 107
Elintarviketoiminta 3,0 4 106
Ympäristönäkökulma yhdistystoiminnassa 2,9 3 107
Tarinat talteen 2,9 2 107
Järjestyksenvalvojatoiminta 2,8 2 105
Kansainvälinen toiminta 2,2 1 106
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Kuva 7. Vastausten jakautuminen kysyttäessä koulutusaiheiden koettua merkitsevyyttä

Tarkasteltaessa tulosten mahdollisia eroja eri menetelmillä tehtyjen kyselyjen välillä
(Internet-lomake ja postikysely), löytyy tilastollisesti merkitseviä eroja vain neljän
koulutusaiheen suhteen (Taulukko 3). Näyttäisi sille, että postitse vastanneet eivät ole
kokeneet näitä koulutuksia aivan niin tärkeäksi kuin Internet-kyselyyn vastanneet.
Huomioitaessa tämä vastausten analyysissä (rekisterin mukaanhan noin puolet
yhdistyksistä tavoitettiin sähköpostitse ja loput kirjeitse) tippuvat nyt tärkeimpien listalla
kärkipäässä olleet taloushallinto, tiedon hallinta ja toiminnan organisointi sekä viestintä
tärkeysjärjestyksen puolen välin kieppeille.
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Taulukko 3. Internet- ja posti-kyselyn vastausten tilastollisesti merkittävät poikkeamat
koulutusaiheita koskevissa kysymyksissä.

Koulutusaihe Internet-kyselyn
tulokset

Postikyselyn
tulokset

p-arvo

Yhdistyksen taloushallinto n
ka.
moodi
keskihajonta

93
3,9

5
1,05

11
3,0

2
1,18

,011 *

Yhdistysviestintä n
ka.
moodi
keskihajonta

94
3,7

4
1,06

11
3,0

3
0,77

,045 *

Tiedon hallinta ja toiminnan
organisointi

n
ka.
moodi
keskihajonta

92
3,8

4
0,96

12
3,1

2
1,00

,026 *

Kansainvälinen toiminta n
ka.
moodi
keskihajonta

94
2,2

1
1,07

12
1,7

2
0,65

,017 *

3.3 Toivomukset koulutuksen järjestämisestä

3.3.1 Koulutuksen ajoittaminen
Kuviosta 8 nähdään, että mieluisin kuukausi koulutuksiin osallistumiselle on helmikuu,
mutta sopiviksi koetaan myös lokakuu, maaliskuu ja tammikuu. Tämäkin tutkimus osoittaa
heinäkuun olevan lomakuukausi Suomessa. Silloin ei kukaan vastanneista ole innokas
osallistumaan koulutukseen.

Kuva 8. Sopivimmat kuukaudet koulutukseen osallistumiselle (n = 105)

Koulutusajankohtana arki-illat ja viikonloput ovat lähes yhtä suosittuja (n = 100). 17 %:lle
vastaajista sopii kumpikin ajankohta, mutta avoimista vastauksista kävi myös ilmi, että
jotkut eivät olleet laisinkaan halukkaita käyttämään arki-iltoja koulutukseen perhesyistä.
Tiedusteltaessa koulutusmuotoa (tiiviinä pakettina vai pitempikestoisena kurssina),
vaihtelua tuli hiukan pitempikestoisen kurssin eduksi (n = 101). 3 %:lle vastaajista sopi
kumpi tahansa muoto.
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Vastaajilla oli mahdollisuus myös kertoa vapaasti koulutuksen ajankohtaan liittyviä
ajatuksiaan. Kommentteja jätettiin 14. Useassa kommentissa tuotiin esiin, että koulutusten
järjestämisessä on huomioitava yhdistysaktiivien työnteko. Eli koulutuksia ei voida
järjestää työaikana ja mahdollisuudet / voimat osallistua koulutuksiin arki-iltaisin ovat
rajalliset. Myös koulutusten toteuttamista riittävän lähellä vastaajaa toivottiin. Toisaalta
koulutusten järjestämistä työaikana myös toivottiin kolmessa vastauksessa. Nämä
vastaajat kuitenkin edustivat yhdistyksiä, joilla on palkattua henkilökuntaa.

3.3.2 Koulutuspaikka
Taulukosta 4 nähdään tunnuslukuja, jotka kuvaavat matkaa, jonka vastaajat ovat valmiita
kulkemaan koulutuksiin. Taulukosta voidaan nähdä, että arki-iltoina järjestettävä koulutus
tulisi järjestää aivan “kotikonnuilla”. Vain yksi neljäsosa vastaajista on valmis kulkemaan
arki-iltaisin yli 37,5 km:n päähän. Tarkempi jakauma matkoista on esitetty Liitteessä 7.

Taulukko 4. Matka, jonka vastaajat ovat valmiita kulkemaan koulutuksiin

 n Min
1. kvar-

taali Mediaani
3. kvar-

taali Max Ka Moodi
Arki-iltana 99 0 11,3 20 37,5 100 26,7 20
Yhtenä viikonlop-
pupäivänä 95 0 25,0 50 60 200 52,4 50
Koko viikonlopuksi 90 0 21,3 60 100 400 81,5 100

Viikonloppuisin ollaan valmiita kulkemaan pitemmälle, varsinkin koko viikonlopun kestäviin
koulutuksiin. Tässä tosin Internet-kyselyyn vastanneiden mielipiteet poikkesivat
postikyselyyn vastanneiden mielipiteistä (Taulukko 5). Internet-kyselyyn vastanneet olivat
valmiita kulkemaan keskimäärin pitempiä matkoja kuin postitse kyselyyn vastanneet (t-
testin p = ,010*). Sama suuntaus on nähtävissä myös yhden viikonloppupäivän kestävien
kurssien suhteen, mutta ero ei ole tilastollisesti merkitsevä (t-testin p = ,276). 

Taulukko 5. Erot Internet- ja postikyselyllä saaduissa vastauksissa koskien matkaa, jonka
aktiivit ovat valmiita kulkemaan koko viikonlopun kestäviin kursseihin

n Min 1. kvart. Med. 3. kvart. Maks Ka Moodi Keski-
hajonta

Internet-kysely 79 0 22,5 75 125 400 86,2 100 79,5

Postikysely 11 0 20,5 50 70 100 47,4 0 36,0

Yleistettäessä tuloksia koko maakunnan yhdistyksiin ja erityisesti asukas- ja
kyläyhdistyksiin tämä ero on hyvä huomioida niin, että viikonloppuisin järjestettävien
kurssien suhteen kuljettava matka tulisi olla lyhyempi kuin mitä koko kyselyn tulokset
antavat olettaa.

Myös koulutuspaikkaan liittyen vastaajilla oli mahdollisuus kertoa vapaasti ajatuksiaan. 16
vastaajaa käytti tätä mahdollisuutta. Vastauksissa selvennettiin vielä mielipiteitä edellä
olleisiin matkaa koskeneisiin kysymyksiin. Lisäksi muistutettiin mm. että autolle on
löydyttävä helposti parkkitilaa koulutuspaikan läheisyydestä ja kaiken kaikkiaan
koulutuspaikan on oltava helppojen kulkuyhteyksien päässä sekä mahdollisimman lähellä.
Paikan suhteen toivottiin koulutuksia järjestettävän vaihtelevasti eri kylillä. Koulutuksen
sisältöön toivottiin luentomaisen osan lisäksi kulttuurikäyntejä, liikuntatuokioita ja
rentoutumista. Ruokailumahdollisuus on hyvä olla paikanpäällä ja viikonlopun mittaisissa
koulutuksissa majoitus. Näiden laatuun on myös kiinnitettävä huomiota. Lisäksi vastaajat
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muistuttivat edullisuuden tärkeydestä, mikä on ymmärrettävää huomioitaessa toimijoiden
pienet tulot.

3.3.3 Internetin hyödyntäminen tiedonsaannissa
Kuvasta 9 nähdään, että noin puolet vastaajista on kiinnostuneita opiskelemaan Internetin
välityksellä yhdistystoimintaan liittyviä asioita. Vielä suurempi osa, lähes 80 % kokee
tarpeelliseksi saada Internetistä toimintaa tukevia materiaaleja. 

Kuva 9. Vastaajien kiinnostus Internetin hyödyntämiseen tiedonsaannissa (kurssit: n =
103; materiaalit: n = 104)

Tämänkin kysymyksen osalta eri kyselymenetelmillä (Internet- / postikysely) vastaukset
poikkesivat kuitenkin toisistaan (Taulukko 6). Lie odotustenkin mukaista, että Internet-
kyselyyn vastanneet olivat enemmän kiinnostuneita sekä Internet-kursseista (t-testin p = 
,041*) että Internetistä saatavista materiaaleista (t-testin p = ,007**). Käytännössä
koulutuksia suunniteltaessa onkin hyvä vielä huomioida, että iso osa paikallisen tason
toimijoista ei vieläkään koe Internetiä omaksi viestintämuodokseen, joten kaikkea
koulutusta ja tiedonjakoa ei pitäisi vielä viedä verkkoon.

Taulukko 6. Erot Internet- ja postikyselyllä saaduissa vastauksissa koskien kiinnostusta
Internet-koulutukseen ja -materiaaleihin.

n Min 1. kvart. Med. 3. kvart. Maks Ka Moodi Keski-
hajonta

Internet-kysely 91 1 2 4 4 5 3,3 4 1,31

Postikysely 12 1 1,75 2 3,25 5 2,5 2 1,45

Vapaissa Internetin hyödyntämistä koskevissa vastauksissa (15 kpl) osallistujat toivat
esille, että Internetissä on jo nykyisillään saatavilla lähes kaikki tarpeellinen tieto, mutta
sitä ei välttämättä osata hyödyntää. Vastauksissa kaivattiinkin selkeitä, valmiita
tietopaketteja eri aihealueista, linkki- ja vinkkilistoja, valmiita asiakirjamalleja sekä FAQ
(Frequently Asked Questions) -palstaa. 

Toisaalta muistutettiin, että kasvokkaintapaamisiin liittyy myös verkostoitumisen ja
kokemusten jakamisen mahdollisuus, jota Internet-opiskelu ei useinkaan tarjoa. Sitä

Keski-Suomen Kylät ry
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voitaisiin kuitenkin tuoda myös verkossa tapahtuvaan koulutukseen esimerkiksi
pikaviestintävälineitä hyödyntämällä. Verkossa toteutettavan koulutuksen vahvuutena
tuotiin kuitenkin esille matkoihin kuluvan ajan säästäminen. Vastauksissa ehdotettiinkin
verkkokoulutuksen ja lähiopetuksen yhdistämistä niin, että esimerkiksi verkon avulla
tehtäisiin ensin ennakkotehtäviä. Mahdollisista koulutusmuodoista esiin nostettiin myös
videoitujen luentojen katsomismahdollisuus.
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4 PÄÄTELMÄT

Tämän tutkimuksen tarkoituksena on ollut kartoittaa, mitkä aihepiirit kaupunginosien ja
kylien alueilla toimivat paikalliset yhdistykset kokevat tärkeiksi oman toimintansa
kehittämisen kannalta. Kysely toteutettiin sekä Internet- että postikyselynä ja siihen vastasi
yhteensä 141 henkilöä, joita pyydettiin kertomaan asiasta heidän oma näkemyksensä.
Samalla tiedusteltiin myös toiveita koulutuksen järjestämisen suhteen niin paikkaan,
aikaan kuin käytettäviin tekniikoihin liittyen. Luonnollisestikin kyselyyn sisällytettiin
kysymyksiä myös taustayhteisöjen yleisiin tietoihin liittyen.

Yhdistystoimijoiden itsensä tärkeiksi kokemat koulutusaiheet olivat pitkälti yhdistyksen
perustoimintaan liittyviä aiheita. Tärkeimmiksi koulutusaiheiksi vastaajat kokivat: toiminnan
rahoittaminen, yhdistyksen lakisääteiset oikeudet, vastuut ja velvoitteet sekä
yhdistysaktiivien jaksaminen. Hännänhuippuna reippaasti kaikista muista aiheista
jääneenä on kansainväliseen toimintaan liittyvä koulutus. 

Tulokset näyttävät siis olevan hyvin yhdenmukaisia niiden havaintojen kanssa, joita
Majasaari ja Grönqvist (2007) ovat havainneet olevan yhdistysten toiminnan
kehittämiskohtia ja kompastuskiviä edelleen. Tulokset myös tukevat Möttösen ja Niemelän
(2005) esittämää mallia yhdistyksen toiminnan kehittymisestä, missä kansainvälistyminen
asettuu kehityskaaren loppupäähän. Alueen paikalliset toimijat puolestaan näyttäisivät
olevan vasta kehityskaaren ensi vaiheissa.

Kuten tuloksista voidaan nähdä, on maakunnan alueella järjestettävä koulutusta
useammassa paikassa, jotta se olisi kohtuullisen matkan päässä osallistujille. Tarve tähän
tuli selkeästi esiin myös kyselyn tuloksista. Niiden mukaan arki-iltaisin järjestettävä
koulutus tulisi järjestää maksimissaan 20 - 30 km:n päässä ihmisten kotoa, mutta
tällainenkin matka on jo monelle liikaa. Vastauksista nousi esiin myös
vapaaehtoistoimijoiden haaste sovittaa yhteen työ, perhe-elämä ja yhdistystoiminta, mikä
heijastui mm. siihen, että osa vastaajista ei halua koulutuksia järjestettäväksi arki-iltaisin
ollenkaan. Viikonloppuisin yhdistysaktiivit ovat valmiita lähtemään hiukan pitemmälle, jopa
60 km:n (yhden päivän viikonloppukoulutus) tai 100 km:n (koko viikonlopun koulutus)
päähän.

Nykyään varteenotettavana koulutuksen toteutuksen vaihtoehtona on myös Internet, jota
hyödyntäen voidaan järjestää kursseja tai tarjota materiaaleja yhdistystoimijoiden omaan
käyttöön. Vastaajat suhtautuivatkin hyvin positiivisesti verkon hyödyntämiseen, ennen
kaikkea materiaalien saamiseksi. Vapaissa vastauksissa muistutettiin kuitenkin, että
Internetissä järjestettävän koulutuksen toteuttamisessa pitäisi huomioida mm.
verkostoitumisen mahdollisuus. Toteutusvaihtoehdoksi ehdotettiinkin Internetin ja
lähiopetuksen yhdistämistä esimerkiksi teettämällä ensin netin välityksellä
ennakkotehtäviä ja niiden käsittelyä sitten tapaamisen yhteydessä.

Tulos jättää miettimään, josko yhdistysten pyörittämisen byrokraattisuus vaatii liikaa
voimia, koska toiminnan määrä näyttäisi olevan sidoksissa pitkälti hallituksen ulkopuolisten
vapaaehtoisten määrään. Kuluvatko hallitusten jäsenten voimavarat nykyisellään
yhdistysbyrokratian pyörittämiseen? 

Tähän voitaisiin tuoda helpotusta tarjoamalle toimijoille tietoa asioiden joustavasta
hoitamisesta, kouluttamalla heitä tähän ja tarjoamalla edullisia ja helppokäyttöisiä palveluja
esimerkiksi jäsenrekisterin ja taloushallinnon hoitamiseen. Saamalla perustoimenpiteet
luistamaan sujuvasti ja vähentämällä näin niiden kuormittavaa vaikutusta, voitaisiin kenties
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vapauttaa toimijoiden voimavaroja varsinaisen toiminnan toteuttamiseen, lähiyhteisöjen
kehittämiseen ja alueen hyvinvoinnin lisäämiseen kolmannen sektorin voimin.
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LIITE 1: SAATE
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LIITE 2: KYSELYLOMAKE (tiivistettynä)

Yhdistysten koulutustarpeet -kysely

Yhdistysten koulutustarpeet

Arvioi eri koulutusaiheiden tärkeyttä yhdistyksenne / toimikuntanne kannalta.

Koulutusaihe Merki-
tyksetön

Tärkeä

Yhdistystoiminnan lakisääteiset oikeudet,
vastuut ja velvoitteet (yhdistyslaki,
yhdistysrekisteri, pankkiasiointi, kirjanpitolaki ja
-asetus, henkilörekisterilaki, hallituksen
jäsenten oikeudet ja velvoitteet, yhdistyksen
perustaminen, säännöt)

O O O O O

Yhdistystoiminnan asiakirjat (asiakirjamallit,
tekstinkäsittelyn taidot, sähköpostiviestinnän
etiketti)

O O O O O

Yhdistyksen taloushallinto (budjetointi,
kirjanpito, tilinpäätös ja -tarkastus,
kustannuslaskenta, verotus, palkanmaksu)

O O O O O

Yhdistysviestintä (sisäinen ja ulkoinen
viestintä, tiedotus, markkinointi,
viestintäsuunnitelma, eri mediat
viestintäkanavina, tietokone apuna
viestinnässä)

O O O O O

Kokous- ja neuvottelutaidot (kokoustekniikat,
argumentaatio ja retoriikka) O O O O O

Tiedon hallinta ja toiminnan organisointi
(jäsenrekisterin ylläpito, toimintasuunnitelma ja
vuosikalenteri, hallinnolliset ohjeet ja
taloussääntö, kokousasiakirjat organisaation
muistina, hallituksen jäsenten roolit ja
tiedonkulku, jaostot apuna töiden jakamisessa,
toiminnan jatkuvuuden tukeminen)

O O O O O

Yhdistyksen strateginen johtaminen (pitkän
aikavälin toiminnan suunnittelu, riskien
tunnistaminen ja niihin varautuminen)

O O O O O

Ryhmädynamiikka yhdistystoiminnassa
(ryhmän roolit, johtaminen, ristiriidat ja niiden
selvittely)

O O O O O

Projektin tai tapahtuman toteutus (elinkaari ja
vaiheet, turvallisuussuunnitelma,
omavalvontasuunnitelma, viralliset ilmoitukset)

O O O O O

Vaikuttamisen kanavat (kunnallinen
vaikuttaminen, piirijärjestöt, kansalliset
organisaatiot...)

O O O O O
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LIITE 2: KYSELYLOMAKE (tiivistettynä)

Koulutusaihe Merki-
tyksetön

Tärkeä

Toiminnan rahoittaminen (varainhankinnan
vaihtoehdot, arpajaislaki, rahankeräys,
hankerahoitus ja sen hakeminen)

O O O O O

Ideasta palveluksi (idean tuotteistaminen ja
markkinointi, kustannuslaskenta ja hinnoittelu,
työnantajan velvoitteet, työturvallisuus ja
työterveys, vakuutukset, kuluttajansuoja, kuitti,
laskutus, arvonlisäverotus,
kotitalousvähennys)

O O O O O

Yhteistyöllä enemmän (yhteistyön vaihtoehdot,
organisointi, mahdolliset yhteistyötahot,
konkreettinen yhteistyöprojekti)

O O O O O

Yhdistysaktiivien jaksaminen (ihmisen henkiset
voimavarat ja niistä huolehtiminen) O O O O O

Järjestyksenvalvojatoiminta O O O O O

Elintarviketoiminta (säännökset, luvat,
elintarvikepassi, anniskelunvalvonta,
ruokahuollon ja kanttiinin organisointi)

O O O O O

Tarinat talteen -kirjoittajakurssi (kirjoittaminen
ja julkaiseminen) O O O O O

Perinteet talteen (kulttuuriperinne ja sen
kerääminen) O O O O O

Ensiaputaidot O O O O O

Kyläjournalismi (kyläjulkaisun tuottaminen,
journalistin etiikka, päätoimittajan rooli,
taittaminen, sanavapaus ja yksityisyydensuoja,
tekijänoikeudet, julkaisun jakelu, kuvien
tuottaminen)

O O O O O

Ympäristönäkökulma yhdistystoiminnassa
(viheralueet, yhdyskuntatekniikka ja liikenne,
ympäristönsuojelu)

O O O O O

Kansainvälinen toiminta (yhdistyksen
kansainvälistyminen ja kansainvälinen
yhteistyö)

O O O O O

Tietotekniikan perustaidot (tiedostojen hallinta,
Internet, sähköposti, tekstinkäsittelyn
perustaidot)

O O O O O

Mitä muuta?
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LIITE 2: KYSELYLOMAKE (tiivistettynä)

Koulutuksen ajoittaminen

Mitkä kuukaudet ovat sopivimmat koulutuksen järjestämiseen? Rastita sopivat kuukaudet.

__  Tammikuu __  Helmikuu __  Maaliskuu

__  Huhtikuu __  Toukokuu __  Kesäkuu

__  Heinäkuu __  Elokuu __  Syyskuu

__  Lokakuu __  Marraskuu __  Joulukuu

Koulutukselle sopiva ajankohta on (rastita sopiva)

__  Arki-ilta __  Viikonloppupäivä

Koulutus on parempi järjestää (rastita sopiva)

__  Pitempikestoisena kurssina (esim. kerran viikossa viiden viikon ajan)

__  Tiiviinä viikonloppupakettina

Mitä muita toiveita teillä olisi koulutusajankohdasta?

Koulutuksen paikka

Kuinka pitkän matkan päähän olisitte valmis kulkemaan koulutukseen…

arki-iltana __  km

yhtenä viikonloppupäivänä __  km

koko viikonlopuksi __  km

Mitä muita ajatuksia tiellä on koulutuspaikkaan liittyen?

 Verkko-opiskelu (opiskelu Internetin välityksellä)
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LIITE 2: KYSELYLOMAKE (tiivistettynä)

En
ollenkaan

Erittäin
paljon

Kuinka kiinnostavaksi koette yhdistyksenne
kannalta mahdollisuuden suorittaa kursseja
edellä mainituista aihepiireistä Internetin
kautta?

O O O O O

Kuinka tarpeelliseksi koette mahdollisuuden
saada näistä aihepiireistä yhdistyksille
suunnattua materiaalia Internetistä vapaasti?

O O O O O

Mitä muita ajatuksia teille tulee mieleen Internetin hyödyntämisestä kouluttautumiseen
yhdistyksissä?

Taustatiedot yhdistyksestä

Yhdistyksenne on (ympyröi yksi vaihtoehto)

1  Asukas- tai kyläyhdistys tai –toimikunta
2  Sosiaali- tai terveysalan yhdistys
3  Kulttuurialan yhdistys
4  Urheilu- tai liikuntayhdistys
5  Muu yhdistys

Kunta, jossa toimitte                                           

Yhdistyksenne toiminta-alueen (esimerkiksi kylän tai kaupunginosan) asukasmäärä
(ympyröi oikea)

a  Alle 100
b  101 - 1 000
c  1 001 - 5 000
d  Yli 5 000

Keski-Suomen Kylät ry



LIITE 2: KYSELYLOMAKE (tiivistettynä)

Yhdistyksenne jäsenmäärä (ympyröi oikea)

a  Alle 10
b  10 – 50
c  51 – 100
d  101 – 500
e  Yli 500

Yhdistyksen toimintaan osallistuvien ihmisten määrä

Hallituksen tai toimikunnan jäsenmäärä           henkilöä

Toiminnan organisoimiseen aktiivisesti osallistuvien hallituksen 
tai toimikunnan ulkopuolisten henkilöiden määrä           henkilöä

Palkattujen työntekijöiden määrä           henkilöä

Arvioikaa yhdistyksenne hallituksen keski-ikä           vuotta

Aktiivitoimijoiden mahdollisuudet käyttää Internetiä:

Arvioikaa, kuinka monella hallituksenne jäsenistä on 
mahdollisuus käyttää tietokonetta ja Internettiä           henkilöä

Arvioikaa, kuinka monella hallituksenne jäsenistä on riittävät 
taidot käyttää tietokonetta ja Internettiä           henkilöä

Yhdistyksen tulojen yhteismäärä vuonna 2006 (tuloslaskelmasta avustukset + varsinaiset
tulot + mahdolliset muut tulot)

a  Alle 200 €
b  200 – 1 000 €
c  1 001 – 5 000 €
d  5 001 – 10 000 €
e  Yli 10 000 €

Yhdistyksen järjestämien tapahtumien määrä vuoden aikana

a  Ei yhtään
b  1 -5
c  6 – 10
d  11 – 100
e  Yli 100

Keski-Suomen Kylät ry



LIITE 2: KYSELYLOMAKE (tiivistettynä)

Tiedottaminen

Julkaiseeko yhdistykseen paikallista lehteä tms.?      Kyllä      Ei

Onko yhdistyksellänne ajan tasalla olevat www-sivut?      Kyllä      Ei

Mitä muuta toimintaa yhdistyksellänne on?

Muuta sanottavaa tai palautetta tutkimuksen suorittajalle:

Keski-Suomen Kylät ry



LIITE 3: OSALLISTUJAMÄÄRÄT SEUTUKUNNITTAIN JA TOIMINTARYHMIEN
ALUEIDEN MUKAAN JAOTELTUNA

Kyselyyn vastanneet seutukunnittain

Seutukunta Vastauksia % vastauksista

Jyväskylän seutukunta 54 55,1

Joutsan seutukunta 3 3,1

Keuruun seutukunta 8 8,2

Jämsän seutukunta 10 10,2

Äänekosken seutukunta 9 9,2

Saarijärven-Viitasaaren seutukunta 11 11,2

Koko Keski-Suomi toiminta-alueena 3 3,1

Yhteensä 98 100

Kyselyyn vastanneet toimintaryhmittäin

Toimintaryhmä Vastauksia % vastauksista

Jyväsriihi 33 33,7

Viisari 17 17,3

Maaseutukehitys 12 12,2

Vesuri 33 33,7

Koko Keski-Suomi toiminta-alueena 3 3,1

Yhteensä 98 100

Keski-Suomen Kylät ry



LIITE4: JULKAISUTOIMINTA SEUTUKUNNITTAIN JA TOIMINTARYHMIEN ALUEIDEN
MUKAAN ERITELTYNÄ

Julkaisee lehteä
(%)

Ajantasaiset
www-sivut (%)

Seutukunta Ei Kyllä Ei Kyllä

Jyväskylän seutukunta 69,8 30,2 24,1 75,9

Joutsan seutukunta 100,0 0,0 33,3 66,7

Keuruun seutukunta 87,5 12,5 50,0 50,0

Jämsän seutukunta 90,0 10,0 50,0 50,0

Äänekosken seutukunta 88,9 11,1 55,6 44,4

Saarijärven-Viitasaaren seutukunta 81,8 18,2 45,5 54,5

Koko Keski-Suomi 100,0 0,0 0,0 100,0

Julkaisee lehteä
(%)

Ajantasaiset
www-sivut (%)

Toimintaryhmä Ei Kyllä Ei Kyllä

Jyväsriihi 69,7 30,3 18,2 81,8

Viisari 88,2 11,8 58,8 41,2

Maaseutukehitys 90,9 9,1 16,7 83,3

Vesuri 75,8 24,2 45,5 54,5

Koko Keski-Suomi toiminta-alueena 100,0 0,0 0,0 100,0
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LIITE 5: KOULUTUSAIHEIDEN KOETTU TARPEELLISUUS KYSELYMENETELMÄN
MUKAAN ERITELTYNÄ

Koulutusaihe Www-
kysely

Posti-
kysely

Yhteinen

Yhdistystoiminnan lakisääteiset oikeudet,
vastuut ja velvoitteet

n
min
maks
ka
moodi

95
2
5

4,1
5

11
2
5

3,8
4

106
2
5

4,0
5

Yhdistystoiminnan asiakirjat n
min
maks
ka
moodi

93
1
5

3,2
4

11
1
4

2,6
3

104
1
5

3,1
3

Yhdistyksen taloushallinto n
min
maks
ka
moodi

93
1
5

3,9
5

11
1
5

3,0
2

104
1
5

3,8
5

Yhdistysviestintä n
min
maks
ka
moodi

94
1
5

3,7
4

11
2
4

3,0
3

105
1
5

3,6
4

Kokous- ja neuvottelutaidot n
min
maks
ka
moodi

95
1
5

3,3
4

12
2
5

2,9
3

107
1
5

3,2
4

Tiedonhallinta ja toiminnanorganisointi n
min
maks
ka
moodi

92
1
5

3,8
4

12
2
5

3,1
2

104
1
5

3,7
4

Strateginen johtaminen n
min
maks
ka
moodi

95
1
5

3,6
4

12
1
5

3,2
3

107
1
5

3,6
4

Ryhmädynamiikka yhdistystoiminnassa n
min
maks
ka
moodi

94
1
5

3,5
4

11
2
4

2,7
3

105
1
5

3,3
4

Projektin tai tapahtuman toteutus n
min
maks
ka
moodi

91
1
5

3,5
4

11
1
5

2,9
3

102
1
5

3,4
4

Vaikuttamisen kanavat n
min
maks
ka
moodi

94
1
5

3,5
4

11
2
5

3,5
3

105
1
5

3,5
3

Rahoittaminen n
min
maks
ka
moodi

95
2
5

4,3
5

12
3
5

4,2
4

107
2
5

4,2
5
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LIITE 5: KOULUTUSAIHEIDEN KOETTU TARPEELLISUUS KYSELYMENETELMÄN
MUKAAN ERITELTYNÄ
Koulutusaihe Www-

kysely
Posti-
kysely

Yhteinen

Ideasta palveluksi n
min
maks
ka
moodi

93
1
5

3,5
4

11
2
4

3,2
3

104
1
5

3,5
4

Yhteistyöllä enemmän n
min
maks
ka
moodi

94
1
5

3,4
4

12
1
5

3,1
4

106
1
5

3,4
4

Yhdistysaktiivien jaksaminen n
min
maks
ka
moodi

95
1
5

3,9
4

11
3
5

3,7
4

106
1
5

3,8
4

Järjestyksenvalvojatoiminta n
min
maks
ka
moodi

94
1
5

2,8
2

11
1
5

3,4
2

105
1
5

2,8
2

Elintarviketoiminta n
min
maks
ka
moodi

95
1
5

3,0
4

11
1
5

2,9
2

106
1
5

3,0
4

Tarinat talteen n
min
maks
ka
moodi

95
1
5

2,8
2

12
1
5

3,3
3

107
1
5

2,9
2

Perinteet talteen n
min
maks
ka
moodi

94
1
5

3,2
4

11
2
5

3,6
4

105
1
5

3,2
4

Ensiaputaidot n
min
maks
ka
moodi

92
1
5

3,3
3

12
1
4

2,7
4

104
1
5

3,2
3

Kyläjournalismi n
min
maks
ka
moodi

93
1
5

3,1
3

11
2
5

3,2
2

104
1
5

3,1
2

Ympäristönäkökulma n
min
maks
ka
moodi

95
1
5

2,9
3

12
1
5

2,8
3

107
1
5

2,9
3

Kansainvälinen toiminta n
min
maks
ka
moodi

94
1
5

2,2
1

12
1
3

1,7
2

106
1
5

2,2
1

Tietotekniikan perustaidot n
min
maks
ka
moodi

95
1
5

3,0
3

12
1
5

2,9
2

107
1
5

3,0
3

Keski-Suomen Kylät ry



LIITE 5: KOULUTUSAIHEIDEN KOETTU TARPEELLISUUS KYSELYMENETELMÄN
MUKAAN ERITELTYNÄ
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LIITE 6: KOULUTUSAIHEIDEN TÄRKEYS SEUTUKUNNITTAIN JA TOIMINTARYHMIEN
ALUEITTAIN ERITELTYNÄ

Huom! Joutsan seutukunnan ja koko Keski-Suomen otoskoko on hyvin pieni (2 ja 3) eli
tuloksia on tulkittava niiden osalta hyvin varoen.

 Koetun tärkeyden keskiarvo (asteikko 1-5)
Koulutusaihe Jyväs-ky-

län seu-
tuk.

Joutsan
seutuk.

Keuruun
seutuk.

Jämsän
seutuk.

Ääne-
kosken
seutuk.

Saarijär-
ven-Vii-
ta-saa-

ren seu-
tuk.

Koko
Keski-
Suomi

Yhdistystoiminnan laki-
sääteiset oikeudet, vas-
tuut ja velvoitteet

4,2 4,0 3,9 4,0 3,0 3,8 5,0

Yhdistystoiminnan asia-
kirjat

3,1 3,0 3,5 3,4 2,1 3,1 3,7

Yhdistyksen taloushallin-
to

3,9 4,0 4,0 3,5 2,8 3,6 4,3

Yhdistysviestintä 3,7 2,5 3,4 3,6 2,9 3,3 4,7
Kokous- ja neuvottelutai-
dot

3,2 2,5 3,0 3,9 3,0 2,9 4,3

Tiedonhallinta ja toimin-
nanorganisointi

3,7 2,5 3,8 3,7 3,4 3,6 5,0

Strateginen johtaminen 3,6 3,5 3,5 3,9 3,3 3,3 5,0
Ryhmädynamiikka yhdis-
tystoiminnassa

3,3 3,0 3,1 3,9 3,3 2,9 4,3

Projektin tai tapahtuman
toteutus

3,4 2,0 2,6 3,7 2,6 3,8 5,0

Vaikuttamisen kanavat 3,5 2,5 3,9 4,0 3,1 3,2 4,3
Rahoittaminen 4,3 4,0 4,3 4,3 3,8 4,4 4,7
Ideasta palveluksi 3,6 2,0 3,8 3,4 3,1 3,0 4,3
Yhteistyöllä enemmän 3,5 3,0 3,0 3,3 3,6 3,1 5,0
Yhdistysaktiivien jaksa-
minen

3,9 3,5 3,5 4,0 3,6 3,5 5,0

Järjestyksenvalvojatoi-
minta

2,8 4,5 2,8 2,3 3,1 2,9 2,3

Elintarviketoiminta 2,8 3,5 3,1 3,1 3,3 3,3 2,0
Tarinat talteen 2,7 3,0 2,3 3,3 2,6 2,5 3,7
Perinteet talteen 3,0 3,0 2,7 3,6 3,3 3,1 3,0
Ensiaputaidot 3,2 2,5 2,9 3,3 2,8 3,3 4,0
Kyläjournalismi 3,0 1,5 2,6 2,6 2,9 3,5 4,0
Ympäristönäkökulma 3,0 1,5 2,5 2,5 3,0 2,5 3,3
Kansainvälinen toiminta 2,2 2,0 1,6 1,7 1,8 2,2 3,3
Tietotekniikan perustai-
dot

3,0 3,0 2,6 3,2 2,4 2,9 3,0

Keski-Suomen Kylät ry



LIITE 6: KOULUTUSAIHEIDEN TÄRKEYS SEUTUKUNNITTAIN JA TOIMINTARYHMIEN
ALUEITTAIN ERITELTYNÄ

 Koetun tärkeyden keskiarvo 
(asteikko 1-5)

Koulutusaihe Jyväs-rii-
hi

Viisari Maaseutu-
kehitys

Vesuri

Yhdistystoiminnan lakisääteiset oikeudet,
vastuut ja velvoitteet

4,2 3,5 3,8 4,1

Yhdistystoiminnan asiakirjat 2,9 2,8 3,0 3,5
Yhdistyksen taloushallinto 4,0 3,3 3,8 3,8
Yhdistysviestintä 3,8 3,3 3,0 3,5
Kokous- ja neuvottelutaidot 2,9 2,9 3,3 3,5
Tiedonhallinta ja toiminnanorganisointi 3,6 3,6 3,5 3,8
Strateginen johtaminen 3,4 3,3 3,6 3,8
Ryhmädynamiikka yhdistystoiminnassa 3,2 3,1 3,3 3,5
Projektin tai tapahtuman toteutus 3,3 3,4 3,2 3,4
Vaikuttamisen kanavat 3,5 3,1 3,2 3,9
Rahoittaminen 4,1 4,2 4,3 4,4
Ideasta palveluksi 3,3 3,1 3,3 3,7
Yhteistyöllä enemmän 3,2 3,3 3,7 3,5
Yhdistysaktiivien jaksaminen 3,8 3,4 4,0 3,9
Järjestyksenvalvojatoiminta 2,5 2,9 3,7 2,8
Elintarviketoiminta 2,5 3,3 3,3 3,2
Tarinat talteen 2,4 2,4 3,1 3,0
Perinteet talteen 2,7 3,1 3,4 3,4
Ensiaputaidot 2,8 3,0 3,2 3,4
Kyläjournalismi 2,7 3,3 2,4 3,1
Ympäristönäkökulma 2,7 2,7 2,7 3,0
Kansainvälinen toiminta 2,2 1,9 2,4 1,9
Tietotekniikan perustaidot 2,6 2,7 3,4 3,1
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LIITE 7: ETÄISYYS, JOKA OLLAAN VALMIITA KULKEMAAN KOULUTUKSEEN

Arki-iltana
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LIITE 7: ETÄISYYS, JOKA OLLAAN VALMIITA KULKEMAAN KOULUTUKSEEN

Yhtenä viikonloppupäivänä

Keski-Suomen Kylät ry



LIITE 7: ETÄISYYS, JOKA OLLAAN VALMIITA KULKEMAAN KOULUTUKSEEN

Koko viikonlopun kestävään koulutukseen

Keski-Suomen Kylät ry


